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第二章 一元一次不等式 

在第一章我們已瞭解一元一次方程式的意義與解法，而在本章當中，我們將介紹

一元一次不等式，瞭解如何列式與求解，並與數線結合。如此，即可解決生活中遇到

的不等式問題。 

 

 

學習目標 

1.能理解不等號的意義，並將生活中的應用問題以不等式來紀錄。 

2.能將一元一次不等式的解在數線上表示，並理解其意義。 

3.能找出一元一次不等式的解。 
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2.1 節  列出不等式 

在第一章我們學過的式子都是"等於"的關係，但是生活中我們也常遇到大於或小於

的狀況，例如：玩具的價格超過 200 元，我們可以寫成某玩具的價格大於 200 元，記作

『某玩具的價格＞200 元』。 

在數學上，我們用符號＞表示大於，用符號＜表示小於，稱＞或＜這樣的符號為不

等號。 

 

不等號的意義 

符號 慣用語 範例 

  
˙大於 

˙超過 
x 大於 7、 x 超過 7，可以用 7x 表示。 

  
˙小於 

˙未滿 
x 小於 7、 x 未滿 7，可以用 7x 表示。 

  

˙大於或等於 

˙以上 

˙不小於 

x 在 7以上、 x 不小於 7、 x 大於或等於 7， 

可以用 7x 表示。 

  

˙小於或等於 

˙以下 

˙不大於 

x 在 7以下、 x 不大於 7、 x 小於或等於 7， 

可以用 7x 表示。 

  ˙不等於 x 不等於 7，可以用 7x 表示。 

不等式： 

用不等號、、、、將兩式連結起來的式子，我們稱為不等式。 

 

一元一次不等式： 

只含一個未知數，且未知數的最高次數是 1的不等式，我們稱為一元一次不等式。 

例： 113 x 是一元一次不等式 

 322 2 x 因為未知數的次數為 2，故非一元一次不等式。(是一元二次不等式)
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例題 2.1-1 

將下列關係列成不等式： 

(1) x5 大於 20。   (2) x7 小於 14。 

(3) x8 不大於 16。   (4) y3 大於或等於 2。 

詳解： 

 (1) 205 x      (2) 147 x  

(3) 168 x      (4) 23 y  

 

例題 2.1-2 

將下列敘述列成不等式： 

(1)在一次數學考試中，小明考了 80分，而小榮考的比小明好，假設小榮考 x 分，

則小榮的分數如何表示？ 

(2)若小梅考的比小明差，假設小梅考 y 分，則小梅的分數如何表示？ 

詳解： 

(1) 小榮考的比小明好，所以小榮的分數＞小明的分數，而小榮的分數為 x 分，因

此小榮的分數可以表示為： 80x  

(2) 小梅考的比小明差，所以小梅的分數＜小明的分數，而小梅的分數為 y 分，因

此小梅的分數可以表示為： 80y  

再考慮一般考試分數都是正數，不會是負數，因此我們還可以加上 0y     

(第(1)題中因為 80x 已經是正數，所以不另外寫 0x ) 

答：(1) 80x  (2) 80y 且 0y  

 

例題 2.1-3 

將下列敘述列成不等式： 

如果考試的成績以 60分為及格分數，設某人考試成績為 a 分，則: 

(1)某人考試及格應該如何表示？(2)某人考試不及格應該如何表示？ 

詳解：  

(1) 某人考試及格，也就是某人考試成績大於或等於 60分，用 60a 表示。 

(2) 某人考試不及格，也就是某人考試成績小於 60分，用 60a 表示。 

 因為一般考試分數都是正數，所以再加上 0a  

答：(1) 60a  (2) 60a 且 0a  
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例題 2.1-4 

將下列敘述列成不等式： 

已知小榮和小和的體重分別為 x 公斤和 65公斤，而小榮的體重比小和重，請問小

榮和小和的體重關係如何表示？ 

詳解： 

小榮的體重比小和重，也就是小榮的體重＞小和的體重，用 65x 表示。 

答： 65x  

 

例題 2.1-5 

將下列敘述列成不等式： 

已知小瀚和小欣的身高分別為 y 公分和 165公分，而小瀚的身高沒有比小欣高，則

小欣和小瀚的身高關係如何表示？ 

詳解：  

小瀚的身高沒有比小欣高，即是小瀚的身高小於或等於小欣的身高 

小瀚的身高小欣的身高，也就是 165y  

因為身高都是正數，所以再加上 0y  

答： 165y 且 0y  

 

例題 2.1-6 

將下列敘述列成不等式： 

(1)小明每天儲蓄 50元，x 天後，儲蓄的錢超過了 1000元。 

(2)柯西的爺爺 x 歲，柯西、袁太、小傑與小梅都是 15歲，四人的年齡總和比爺爺

小。 

(3)媽媽有 15000元，小梅有 500元，過年時媽媽給小梅 x 元的壓歲錢後，媽媽剩

下的錢不少於小梅的錢的 5倍。 

(4)設一個二位數的個位數字與十位數字的和為 9，已知此二位數的十位數字為 x，

此二位數加上 15後，不超過 80。 
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詳解：  

(1) 小明每天儲蓄 50元，儲蓄 x 天，也就是儲蓄了 x50 元。 

 儲蓄的錢超過 1000元，用 100050 x 表示。 

(2) 四人的年齡總和是 415 歲，四人的年齡總和比爺爺小， 

用 x415 表示，或是 415x 。 

(3) 媽媽有 15000元，小梅有 500元，媽媽給小梅 x 元後， 

媽媽的錢變為 )15000( x− 元，小梅的錢變為 )500( x+ 元。 

媽媽剩下的錢不少於小梅的錢的 5倍，即媽媽剩下的錢小梅的錢的 5倍。 

以 5)500(15000 +− xx 表示。 

(4) 個位數字與十位數字的和為 9，十位數字為 x (x 是 0以上，9以下的整數。) 

個位數字可用 )9( x− 表示。 

二位數的數值為 )9(10 xx −+  

二位數加上 15後，不超過 80。以 8015)9(10 +−+ xx 表示。 

答：(1) 100050 x ；(2) 415x ；(3) 5)500(15000 +− xx ；(4) 8015)9(10 +−+ xx  

 

 

2.1節 習題 

習題 2.1-1 

將下列敘述列成不等式： 

(1) x3 小於 15           (2) y2 比 )9(− 大 

(3) 27 +− y 不小於 7    (4) 12 +x 不大於 11 
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習題 2.1-2 

將下列敘述列成不等式： 

(1) x3 不大於 14         (2) y
2

1
比 )30(− 小 

(3) 46 −x 大於 7       (4) 7+y 不小於 )1(−  

 

 

 

 

習題 2.1-3 

飲料店 1杯紅茶 15元，1杯奶茶 20元，小華買了 2杯紅茶和 x 杯奶茶，所花的

錢少於 100元。請依題意列出不等式。 

 

 

 

 

 

 

 

習題 2.1-4 

小明、小華二人的身高分別為 160公分、x 公分，則： 

(1)小明跟小華的身高和是多少公分？(用 x 表示) 

(2)若二人身高和不低於 312公分，請依此關係列出不等式。 
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習題 2.1-5 

依題意列出不等式： 

(1)小雅體重 72公斤，減重 x 公斤後，小雅體重不超過 56公斤。 

   

 

 

(2)電影票 1張 x 元，小優身上有 1000元，買了 4張電影票後，剩下不到 50元。 

   

 

 

(3)桌上有 10元硬幣 x 個、50元硬幣 10個，桌上硬幣的金額超過 900元。 

 

 

 

(4)1支烤雞翅 x 元，伯虎買了 5支烤雞翅，所花金額不小於 150元。 
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2.2 節  一元一次不等式的解 

若將一個數代入不等式中，能使式子成立，則稱此數為不等式的解。 

不等式的解可能不只一個。 

 

例： 不等式 6x  

 當 4=x 時，因為 64 ，所以不等式 6x 不成立。 

 當 8=x 時，因為 68 ，所以不等式 6x 成立。8 是此不等式的解。 

  

 在不等式 6x 中， 

 7、7.3、8、
2

1
8 、9、10、11、12、13 ……等，都是不等式的解。 

   

例題 2.2-1 

將 x 以下列之值代入不等式 5x ，檢驗不等式是否成立： 

(1) 2=x  (2) 5=x  (3) 8=x  

詳解：  

(1) 當 2=x 時，因為 52 ，所以不等式 5x 成立。 

(2) 當 5=x 時，因為 55 = ，所以不等式 5x 不成立。 

(3) 當 8=x 時，因為 58  ，所以不等式 5x 不成立。 

 

【練習】2.2-1 

 將 x 以下列之值代入不等式 3x ，檢驗不等式是否成立： 

(1) 2=x  (2) 3=x  (3) 4=x  
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例題 2.2-2 

將 x 以下列之值代入不等式 5x ，檢驗不等式是否成立： 

(1) 2=x  (2) 5=x  (3) 8=x  

詳解：  

(1) 當 2=x 時，因為 52  ，所以不等式 5x 不成立。 

(2) 當 5=x 時，因為 55 = ，所以不等式 5x 成立。 

(3) 當 8=x 時，因為 58  ，所以不等式 5x 成立。 

 

【練習】2.2-2 

 將 x 以下列之值代入不等式 3x ，檢驗不等式是否成立： 

(1) 2=x  (2) 3=x  (3) 4=x  

 

 

 

 

例題 2.2-3 

將 x 以下列之值代入不等式 8x ，檢驗不等式是否成立： 

(1) 2=x  (2) 5=x  (3) 8=x  

詳解：  

(1) 當 2=x 時，因為 82 ，所以不等式 8x 成立。 

(2) 當 5=x 時，因為 85  ，所以不等式 8x 成立。 

(3) 當 8=x 時，因為 88 = ，所以不等式 8x 成立。 

 

【練習】2.2-3 

 將 x 以下列之值代入不等式 3x ，檢驗不等式是否成立： 

(1) 2=x  (2) 3=x  (3) 4=x  
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例題 2.2-4 

將 x 以下列之值代入不等式 512 −x ，檢驗不等式是否成立： 

(1) 1=x  (2) 3=x  (3) 5=x  

詳解：  

(1) 當 1=x 時， 111212 =−=−x ， 51 ，不等式不成立。 

(2) 當 3=x 時， 513212 =−=−x ， 55 = ，不等式成立。 

(3) 當 5=x 時， 915212 =−=−x ， 59  ，不等式成立。 

 

【練習】2.2-4 

 將 x 以下列之值代入不等式 423 −x ，檢驗不等式是否成立： 

(1) 2=x  (2) 3=x  (3) 4=x  

 

 

例題 2.2-5 

下列哪些數，是不等式 1572 +x 的解？ 

(1) 1  (2) 4  (3) 5  (4) 7 

詳解： 

 (1) 當 1=x 時， 971272 =+=+x ， 159  ，不等式不成立。 

(2) 當 4=x 時， 1574272 =+=+x ， 1515= ，不等式不成立。 

(3) 當 5=x 時， 1775272 =+=+x ， 1517 ，不等式成立。 

所以 5是不等式 1572 +x 的解。 

(4) 當 7=x 時， 2177272 =+=+x ， 1521 ，不等式成立。 

所以 7是不等式 1572 +x 的解。 

 

【練習】2.2-5 

 下列哪些數，是不等式 914 +x 的解？ 

(1) 2  (2) 3  (3) 4 
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例題 2.2-6 

下列哪些數，是不等式 1453 +x 的解？ 

(1) 1  (2) 3  (3) 5  (4) 7 

詳解： 

 (1) 當 1=x 時， 851353 =+=+x ， 148 ，不等式成立。 

所以 1是不等式 1453 +x 的解。 

(2) 當 3=x 時， 1453353 =+=+x ， 1414 = ，不等式成立。 

 所以 3是不等式 1453 +x 的解。 

(3) 當 5=x 時， 2055353 =+=+x ， 1420 ，不等式不成立。 

(4) 當 7=x 時， 2657353 =+=+x ， 1426 ，不等式不成立。 

 

【練習】2.2-6 

 下列哪些數，是不等式 972 +x 的解？ 

(1) 1  (2) 2  (3) 3 

 

 

例題 2.2-7 

下列哪些數，是不等式 9
2

1
8 − x 的解？ 

(1) 2  (2) 4  (3) －2  (4) －4 

詳解： 

 (1) 當 2=x 時， 72
2

1
8

2

1
8 =−=− x ， 97  ，不等式不成立。 

(2) 當 4=x 時， 64
2

1
8

2

1
8 =−=− x ， 96 ，不等式不成立。 

(3) 當 2−=x 時， 9)2(
2

1
8

2

1
8 =−−=− x ， 99 = ，不等式不成立。 

(4) 當 4−=x 時， 10)4(
2

1
8

2

1
8 =−−=− x ， 910 ，不等式成立。 

 所以－4是不等式 9
2

1
8 − x 的解。
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【練習】2.2-7 

 下列哪些數，是不等式 5
3

1
7 − x 的解？ 

(1) 3  (2) 6  (3) 9 
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                            2.2節 習題 

習題 2.2-1 

下列哪些數，是不等式 7x 的解？ 

(1) 3  (2) 7  (3) 8 

 

 

 

習題 2.2-2 

下列哪些數，是不等式 2x 的解？ 

(1) 1  (2) 2  (3) 3 

 

 

 

習題 2.2-3 

下列哪些數，是不等式 852 +x 的解？ 

(1) 0  (2) 1  (3) 2  (4) 3 
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習題 2.2-4 

下列哪些數，是不等式 052 +− x 的解？ 

(1) 0  (2) 2  (3) 2.5  (4) 3  (5) 
2

1
3  

 

 

 

 

 

 

習題 2.2-5 

下列哪些數，是不等式 122 −− xx 的解？ 

(1) 0  (2) 1  (3) 2 



 2-15 

2.3 節  一元一次不等式的圖示法 

為了方便知道一元一次不等式有哪些解，我們可以在數線上將解圖示出來。 

圖示描點時，若該點也是不等式的解，則我們用實心圓圈表示；若該點不是不

等式的解，則我們用空心圓圈表示。 

例如： 

(1) 1x  

 

因為在數線上 1 右方的數都大於 1，所以 1 右方的數都是不等式 1x 的解。 

1 也是不等式 1x 的解，因此 1 在圖中用實心圓圈表示，如上圖。 

 

(2) 3x  

 

因為在數線上 3 左方的數都小於 3，所以 3 左方的數都是不等式 3x 的解。 

3 也是不等式 3x 的解，因此 3 在圖中用實心圓圈表示，如上圖。 

 

(3) 1x  

 

因為在數線上 1 右方的數都大於 1，所以 1 右方的數都是不等式 1x 的解。 

1 不是不等式 1x 的解，因此 1 在圖中用空心圓圈表示，如上圖。 
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(4) 3x  

 

因為在數線上 3 左方的數都小於 3，所以 3 左方的數都是不等式 3x 的解。 

3 不是不等式 3x 的解，因此 3 在圖中用空心圓圈表示，如上圖。 

例題 2.3-1 

在數線上圖示下列不等式的解： 

(1) 2x          (2) 1−x  

詳解： 

(1) 2x  

 

(2) 1−x  

 

  

例題 2.3-2 

在數線上圖示下列不等式的解： 

(1) 3x          (2) 0x   

詳解： 

(1) 3x          

  
 

(2) 0x   
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例題 2.3-3 

寫出下列圖示所表示的不等式： 

(1)        

  
 

(2)   

 

詳解： 

(1)圖形在 4為空心，且往左邊，所以代表的不等式為 4x 。 

(2)圖形在 2為實心，且往右邊，所以代表的不等式為 2x 。 
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2.3節 習題 

習題 2.3-1 

試寫出下列圖示所表示的不等式： 

(1)                 

 

(2) 

 

 

 

習題 2.3-2 

在數線上圖示下列不等式： 

(1) 3x                    

 

(2) 5−x  

 

(3) 5.1x  

 

(4) 
3

1
1−x  
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習題 2.3-3 

在數線上圖示下列不等式： 

(1) 4−x                    

 

(2) 2−x  

 

(3) 5x  

 

(4) 1−x  
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2.4 節  解一元一次不等式 

  2.1 節中，我們已經學過，只含一個未知數，且未知數的指數是 1 的不等式， 

稱為一元一次不等式。 

  本節中我們將學習不等式的運算法則，找出一元一次不等式的解。 

 

2.4.1 節 不等式運算法則 

不等式等量公理 

(1) 不等式等量加法公理 

 不等式的兩邊同加一個數後，不等式仍然成立： 

   不等式 ax  ，二邊同加b ，不等式仍然成立，即 babx ++ 。 

   不等式 ax  ，二邊同加b ，不等式仍然成立，即 babx ++ 。 

  例： 

   現在有不等式 23 ，我們將不等式二邊同加 2， 

   則不等式左邊變為 5，右邊變為 4， 45 ，不等式仍然成立。 

   23  

   2223 ++  

   45  

※ <、 與的情況亦同。 

 

(2) 不等式等量減法公理 

不等式的兩邊同減一個數後，不等式仍然成立： 

不等式 ax  ，二邊同減b ，不等式仍然成立，即 babx −− 。 

不等式 ax  ，二邊同減b ，不等式仍然成立，即 babx −− 。 
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 例： 

   現在有不等式 23 ，我們將不等式二邊同減 2， 

   則不等式左邊變為 1，右邊變為 0， 01 ，不等式仍然成立。 

   23  

   2223 −−  

 01  

※< 、與的情況亦同。 

 

(3) 不等式等量乘法公理 

(a) 不等式的兩邊同乘以一個正數，不等式仍然成立。 

不等式 ax  ，二邊同乘b ( 0b )，不等式仍然成立，即 babx  。 

不等式 ax  ，二邊同乘b ( 0b )，不等式仍然成立，即 babx  。 

 例： 

   現在有不等式 23 ，我們將不等式二邊同乘以 2， 

   則不等式左邊變為 6，右邊變為 4， 46  ，不等式仍然成立。 

   23  

   2223   

 46   

※< 、與的情況亦同。 

(b) 不等式的兩邊同乘一個負數，則大的一邊會變小，小的一邊會變大，也就是不

等號會相反。 

不等式 ax  ，二邊同乘以b ( 0b )，不等號會相反，即 babx  。 

不等式 ax  ，二邊同乘以b ( 0b )，不等號會相反，即 x b a b   。 

 例： 

   現在有不等式 23 ，我們將不等式二邊同乘以(－2)， 

   則不等式左邊變為(－6)，右邊變為(－4)， 46 −− ，不等號方向相反。 

   23  

   )2(2)2(3 −−  

 46 −−  (同乘以負數時，不等號方向會改變！) 

※< 、與的情況亦同。 
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(4) 不等式等量除法公理 

(a) 不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立。 

不等式 ax  ，二邊同除以b ( 0b )，不等式仍然成立，即 babx  。 

不等式 ax  ，二邊同除以b ( 0b )，不等式仍然成立，即 babx  。 

 例： 

   現在有不等式 46  ，我們將不等式二邊同除以 2， 

   則不等式左邊變為 3，右邊變為 2， 23 ，不等式仍然成立。 

   46   

   2426   

 23  

※<、與的情況亦同。 

(b) 不等式的兩邊同除一個負數，則大的一邊會變小，小的一邊會變大，也就是不

等號會相反。 

不等式 ax  ，二邊同除以b ( 0b )，不等式仍然成立，即 babx  。 

不等式 ax  ，二邊同除以b ( 0b )，不等式仍然成立，即 babx  。 

 例： 

   現在有不等式 1015 ，我們將不等式二邊同除以(－5)， 

   則不等式左邊變為(－3)，右邊變為(－2)， 23 −− ，不等號方向相反。 

   1015  

   )5(10)5(15 −−  

 23 −−  (同除以負數時，不等號方向會改變！) 

※< 、與的情況亦同。 
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不等式移項法則： 

 

與第一章一元一次方程式相同，我們可以從等量公理推導出移項法則。 

 

法則一加減   cba +  

     ccbca −+−  利用等量公理，不等號二邊同減 c 。 

     bca −   所以右邊的 c+ 移到左邊，會變成 c− 。 

 

法則二減加  cba −  

     ccbca +−+  利用等量公理，等號二邊同加 c 。 

     bca +   所以右邊的 c− 移到左邊，會變成 c+ 。 

 

法則三乘除  cba   

0c 時 

 ccbca   利用等量公理，等號二邊同除以 c 。 

 bca   所以右邊的 c 移到左邊，會變成 c 。 

     0c 時 

      ccbca   不等式二邊同除以一個負數，不等號相反。 

      bca      

 

法則四除乘  cba   

     0c 時 

      ccbca   利用等量公理，等號二邊同乘以 c 。 

      bca     所以右邊的 c 移到左邊，會變成 c 。 

     0c 時 

      ccbca   不等式二邊同乘以一個負數，不等號相反。 

      bca      
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不等式移項法則整理如下： 

法則一  cba +   bca −  (不等號右邊的＋c，移到左邊變－c) 

法則二  cba −   bca +  (不等號右邊的－c，移到左邊變＋c) 

法則三  0c 時， cba    bca   

   0c 時， cba    bca    

   (不等號右邊的× c，移到左邊變÷ c， 0c 時不等號會相反) 

法則四  0c 時， cba    bca    

   0c 時， cba    bca    

   (不等號右邊的÷ c，移到左邊變× c， 0c 時不等號會相反) 

 

※其餘不等號、、也有相同性質。 

 

 

 

 

2.4.2節 解一元一次不等式(基本題) 

 

例題 2.4.2-1 

請解下列不等式： 

(1) 32+x          (2) 01−x   

(3) 25 −+x          (4) 63 −−x   

詳解： 

等量公理解法 

(1) 32+x            

    2322 −−+x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

    1x  

 

(2) 01−x  

    1011 ++−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

    1x  
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(3) 25 −+x           

    5255 −−−+x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

    7−x  

(4) 63 −−x   

    3633 +−+−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

    3−x  

移項法則解法 

(1) 32+x            

    23−x  ( 2+ 移到另一邊變成 2− ) 

    1x  

 

(2) 01−x  

    10+x  ( 1− 移到另一邊變成 1+ ) 

    1x  

 

(3) 25 −+x           

    52−−x  ( 5+ 移到另一邊變成 5− ) 

    7−x  

 

(4) 63 −−x   

    36+−x  ( 3− 移到另一邊變成 3+ ) 

    3−x  
 

【練習】2.4.2-1 

請解下列不等式： 

(1) 31+x          (2) 05−x   

(3) 23 −+x          (4) 12 −−x   
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例題 2.4.2-2 

請解下列不等式： 

(1) 62 x          (2) 93 x   

(3) 75.0 −x          (4) 3
5

3
−x   

詳解： 

等量公理解法 

(1) 62 x            

    2622 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

    3x  

 

(2) 93 x            

    3933 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

    3x  

 

(3) 75.0 −x            

    2)7(25.0 −x  (不等式的兩邊同乘以一個正數，不等式仍然成立) 

    14−x  

 

(4) 3
5

3
−x            

    
3

5
)3(

3

5

5

3
−x  (不等式的兩邊同乘以一個正數，不等式仍然成立)   

    5−x  

 

移項法則解法 

(1) 62 x            

    26x  ( x2 也就是 x2 ，與 2x 相同， 2 移到另一邊變 2 ) 

    3x  

(2) 93 x            

    39x  ( 3 移到另一邊變 3 ) 

    3x  
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(3) 75.0 −x            

    5.0)7( −x  ( 5.0 移到另一邊變 5.0 ) 

    14−x  

(4) 3
5

3
−x            

    
5

3
)3( −x  (

5

3
 移到另一邊變

5

3
 )   

    
3

5
)3( −x     

    5−x  

 

【練習】2.4.2-2 

請解下列不等式： 

(1) 123 x          (2) 305 x   

(3) 35.0 −x          (4) 7
6

7
−x   

 

 

 

例題 2.4.2-3 

請解下列不等式： 

(1) 62 −− x          (2) 204 − x   

(3) 8
2

1
− x          (4) 14

3

2
− x   

詳解： 

等量公理解法 

(1) 62 −− x            

    )2()6()2()2( −−−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

    3x  
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(2) 204 − x            

    )4(20)4()4( −−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

    5−x  

 

(3) 8
2

1
− x            

    )2(8)2()
2

1
( −−− x  (不等式的兩邊同乘以一個負數，不等號會相反) 

    16−x  
 

(4) 14
3

2
− x            

    )
2

3
(14)

2

3
()

3

2
( −−− x  (不等式的兩邊同乘以一個負數，不等號會相反) 

    21−x  

 

移項法則解法 

(1) 62 −− x            

    )2()6( −−x  ( )2(− 移到另一邊變 )2(− ，乘除負數移項時， 

    3x  不等號會相反) 

     

(2) 204 − x            

    )4(20 −x  ( )4(− 移到另一邊變 )4(− ，乘除負數移項時， 

    5−x  不等號會相反) 

 

(3) 8
2

1
− x            

    )
2

1
(8 −x  ( )

2

1
(− 移到另一邊變 )

2

1
(− ，乘除負數移項時， 

    )2(8 −x  不等號會相反) 

    16−x  
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(4) 14
3

2
− x            

    )
3

2
(14 −x  ( )

3

2
(− 移到另一邊變 )

3

2
(− ，乘除負數移項時， 

    )
2

3
(14 −x  不等號會相反) 

    21−x  
 

 

【練習】2.4.2-3 

請解下列不等式： 

(1) 8−− x          (2) 284 − x   

(3) 9
3

1
− x          (4) 26

5

2
− x   
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2.4.3節 解多項型一元一次不等式 

若不等式有多項時，我們會將含 x 的項整理至不等號一邊，不含 x 的項整理至不等號

的另一邊，化簡不等式求解。 

 

例題 2.4.3-1 

請解下列不等式： 

(1) 1643 +x          (2) 954 +x   

詳解： 

等量公理解法 

(1) 1643 +x            

    416443 −−+x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

    123 x  

  31233 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 4x  

 

(2) 954 +x            

    59554 −−+x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

    44 x  

  4444 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 1x  

 

移項法則解法 

(1) 1643 +x            

    4163 −x  ( 4+ 移到另一邊變 4− ) 

    123 x  

  312x  ( 3 移到另一邊變 3 ) 

 4x  
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(2) 954 +x            

    594 −x  ( 5+ 移到另一邊變 5− ) 

    44 x  

  44x  ( 4 移到另一邊變 4 ) 

 1x  

 

【練習】2.4.3-1 

請解下列不等式： 

(1) 1753 +x          (2) 1574 +x   

 

 

 

 

例題 2.4.3-2 

請解下列不等式： 

(1) xx 67−          (2) 635 − xx   

(3) 8+− xx          (4) 435 + xx  

(5) xx −−122  

詳解： 

等量公理解法 

(1) xx 67−            

    xxxx 6676 +−+  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

    77 x  

  7777 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 1x  

 

(2) 635 − xx            

    xxxx 36335 −−−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

    62 −x  

  2)6(22 −x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 3−x  
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(3) 8+− xx        

 xxxx −+−− 8    (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 82 − x  

 )2(8)2()2( −−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

 4−x  

 

(4) 435 + xx            

 xxxx 34335 −+−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 42 x  

 2422 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 2x  

 

(5) xx −−122       

 xxxx +−+−122  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 0123 −x  

 12012123 ++−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 123 x  

 31233 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 4x  

 

移項法則解法 

(1) xx 67−            

    76 + xx  ( x6− 移到另一邊變 x6+ ) 

    77 x  

  77x  ( 7 移到另一邊變 7 ) 

 1x  
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(2) 635 − xx            

    635 −− xx  ( x3+ 移到另一邊變 x3− ) 

    62 −x  

  2)6( −x  ( 2 移到另一邊變 2 ) 

 3−x  

 

(3) 8+− xx        

 8−− xx    ( x+ 移到另一邊變 x− ) 

 82 − x  

 )2(8 −x  ( )2(− 移到另一邊變 )2(− ，乘除負數移項時， 

 4−x  不等號會相反) 

      

(4) 435 + xx            

 435 − xx  ( x3+ 移到另一邊變 x3− ) 

 42 x  

 24x  ( 2 移到另一邊變 2 ) 

 2x  

 

(5) xx −−122       

 0122 +− xx  ( x− 移到另一邊變 x+ ) 

 0123 −x  

 1203 +x  ( 12− 移到另一邊變 12+ ) 

 123 x  

 312x  ( 3 移到另一邊變 3 ) 

 4x  
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【練習】2.4.3-2 

請解下列不等式： 

(1) xx 818−          (2) 459 − xx   

(3) 83 +− xx          (4) 1237 + xx  

(5) xx −−185  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例題 2.4.3-3 

請解下列不等式： 

(1) 9764 +− xx          (2) 755 −−− xx   

(3) 1312 −−+− xx         (4) 6523 +− xx  

 

詳解： 

等量公理解法 

(1) 9764 +− xx            

    xxxx 797764 −+−−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

    963 −− x  

  69663 ++−− x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 153 − x  

 )3(15)3()3( −−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

 5−x  
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(2) 755 −−− xx            

    xxxx +−−+− 755  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

    756 −−x  

  57556 +−+−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 26 −x  

 6)2(66 −x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 
3

1
−x  

 

(3) 1312 −−+− xx        

 xxxx 313312 +−−++−    (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 11 −+x  

 1111 −−−+x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 2−x  

 

(4) 6523 +− xx            

 xxxx 565523 −+−−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 622 −− x  

 26222 ++−− x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 82 − x  

 )2(8)2()2( −−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

 4−x  

 

移項法則解法 

(1) 9764 +− xx            

    9764 −− xx  ( x7+ 移到另一邊變 x7− ) 

    963 −− x  

  693 +− x  ( 6− 移到另一邊變 6+ ) 

 153 − x  

 )3(15 −x  ( )3(− 移到另一邊變 )3(− ，乘除負數移項時， 

 5−x  ，不等號會相反) 
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(2) 755 −−− xx            

    755 −+− xx  ( x− 移到另一邊變 x+ ) 

    756 −−x  

  576 +−x  ( 5− 移到另一邊變 5+ ) 

 26 −x  

 6)2( −x  ( 6 移到另一邊變 6 ) 

 
3

1
−x  

 

(3) 1312 −−+− xx        

 1312 −++− xx    ( x3− 移到另一邊變 x3+ ) 

 11 −+x  

 11−−x  ( 1+ 移到另一邊變 1− ) 

 2−x  

 

(4) 6523 +− xx            

 6523 −− xx  ( x5+ 移到另一邊變 x5− ) 

 622 −− x  

 262 +− x  ( 2− 移到另一邊變 2+ ) 

 82 − x  

 )2(8 −x  ( )2(− 移到另一邊變 )2(− ，乘除負數移項時， 

 4−x  不等號會相反) 
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【練習】2.4.3-3 

請解下列不等式： 

(1) 14762 +− xx          (2) 153 −−− xx   

 

 

 

 

例題 2.4.3-4 

請解下列不等式： 

(1) 8)1(25 −− xx          (2) )5()1(33 −−−− xxx   

(3) 54)4(213 ++−+ xxx          

詳解： 

等量公理解法 

(1) 8)1(25 −− xx            

    8225 +− xx  (注意 22)1(2 +−=−− xx ) 

    823 +x  

  28223 −−+x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 63 x  

 3633 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 2x  

 

(2) )5()1(33 −−−− xxx            

    5333 +−−− xxx  (注意 5)5( +−=−− xx ) 

    223 +− xx  

  xxxx 22223 −+−−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 23−− x  

 3233 ++−− x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 5− x  

 )1(5)1()( −−−x  (不等式的兩邊同乘以一個負數，不等號會相反) 

 5−x   
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(3) 54)4(213 ++−+ xxx        

 548213 +−−+ xxx    (注意 82)4(2 −−=+− xx ) 

 547 +− xx  

 xxxx 45447 −+−−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 573 −− x  

 75773 ++−− x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 123 − x  

 )3(12)3()3( −−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

 4−x  

 

移項法則解法 

(1) 8)1(25 −− xx            

    8225 +− xx  (注意 22)1(2 +−=−− xx ) 

    823 +x  

  283 −x  ( 2+ 移到另一邊變 2− ) 

 63 x  

 36x  ( 3 移到另一邊變 3 ) 

 2x  

 

(2) )5()1(33 −−−− xxx            

    5333 +−−− xxx  (注意 5)5( +−=−− xx ) 

    223 +− xx  

  223 −− xx  ( x2+ 移到另一邊變 x2− ) 

 23−− x  

 32+− x  ( 3− 移到另一邊變 3+ ) 

 5− x  

 )1(5)1()( −−−x  (不等式的兩邊同乘以一個負數，不等號會相反) 

 5−x   
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(3) 54)4(213 ++−+ xxx        

 548213 +−−+ xxx    (注意 82)4(2 −−=+− xx ) 

 547 +− xx  

 547 −− xx  ( x4+ 移到另一邊變 x4− ) 

 573 −− x  

 753 +− x  ( 7− 移到另一邊變 7+ ) 

 123 − x  

 )3(12 −x  ( )3(− 移到另一邊變 )3(− ，乘除負數移項時， 

 4−x  ，不等號會相反) 

 

 

 

【練習】2.4.3-4 

請解下列不等式： 

(1) 8)1(27 +− xx          (2) )4(3)1(26 −−−− xxx   
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2.4.4節 解分數型一元一次不等式 

若要解分數型的不等式，我們可以先將不等式二邊乘上所有分母的最小公倍數，以消

去分母。 

 

例題 2.4.4-1 

請解下列不等式： 

(1) 
3

1

6


x
    (2) 

6

12

12

95 +


− xx
         (3) 1

8

52

6

5
−

+
−

− xx
    

詳解： 

等量公理解法 

(1) 
3

1

6


x
 

 6
3

1
6

6


x
 (不等式的二邊同乘以 6，消去分母) 

 2x   
 

(2) 
6

12

12

95 +


− xx
           

    12
6

12
12

12

95


+


− xx
 (不等式的二邊同乘以 12，消去分母) 

    2)12(95 +− xx  

  2495 +− xx   

 xxxx 424495 −+−−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 29 −x   

 9299 ++−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 11x  

 

(3) 1
8

52

6

5
−

+
−

− xx
           

    24)1(24]
8

52

6

5
[ −

+
−

− xx
 (不等式的二邊同乘以 24，消去分母) 

    243)52(4)5( −+−− xx  

  24156204 −−−− xx   
 24352 −−− x  
 352435352 +−+−− x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 112 − x  
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 )2(11)2()2( −−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

 
2

11
−x  

 

移項法則解法 

(1) 
3

1

6


x
 

 6
3

1
6

6


x
 (不等式的二邊同乘以 6，消去分母) 

 2x   
 

(2) 
6

12

12

95 +


− xx
           

    12
6

12
12

12

95


+


− xx
 (不等式的二邊同乘以 12，消去分母) 

    2)12(95 +− xx  

  2495 +− xx   

 2495 −− xx  (4x移到另一邊變 4x－ ) 

 29 −x   

 92+x  ( 9− 移到另一邊變 9+ ) 

 11x  

 

(3) 1
8

52

6

5
−

+
−

− xx
           

    24)1(24]
8

52

6

5
[ −

+
−

− xx
 (不等式的二邊同乘以 24，消去分母) 

    243)52(4)5( −+−− xx  

  24156204 −−−− xx   
 24352 −−− x  
 35242 +−− x  ( 35− 移到另一邊變 35+ ) 

 112 − x  
 )2(11 −x  ( )2(− 移到另一邊變 )2(− ，乘除負數移項時， 

 
2

11
−x  不等號會相反) 
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【練習】2.4.4-1 

請解下列不等式： 

(1) 
15

1

5


x
    (2) 

9

12

18

25 +


− xx
             

 

 

 

 

 

 

 

 

2.4.5節 解小數型一元一次不等式 

  若要解小數型的不等式，我們可以先將不等式二邊乘上 10 或 100 等數，以消去

小數。 

 

例題 2.4.5-1 

請解下列不等式： 

(1) 5.13.0 x   (2) 3.17.05.33.0 −+ xx   (3) 84.065.0 −+ xx            

詳解： 

等量公理解法 

(1) 5.13.0 x            

    105.1103.0 x  (不等式的兩邊同乘以 10，以消去小數) 

    153 x  

  31533 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

 5x  
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(2) 3.17.05.33.0 −+ xx            

    10)3.17.0(10)5.33.0( −+ xx  (不等式的二邊同乘以 10，以消去小數) 

    137353 −+ xx  

  xxxx 71377353 −−−+  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 13354 −+− x  

 351335354 −−−+− x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 484 −− x  

 )4()48()4()4( −−−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

 12x  

  

(3) 84.065.0 −+ xx        

 10)84.0(10)65.0( −+ xx    (不等式的兩邊同乘以 10，以消去小數) 

 804605 −+ xx  

 xxxx 48044605 −−−+  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 8060 −+x  

 60806060 −−−+x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 140−x  

 

移項法則解法 

(1) 5.13.0 x            

    105.1103.0 x  (不等式的兩邊同乘以 10，以消去小數) 

    153 x  

  315x  ( 3 移到另一邊變 3 )) 

 5x  

 



 2-44 

(2) 3.17.05.33.0 −+ xx            

    10)3.17.0(10)5.33.0( −+ xx  (不等式的兩邊同乘以 10，以消去小數) 

    137353 −+ xx  

  137353 −−+ xx  ( x7+ 移到另一邊變 x7− ) 

 13354 −+− x  

 35134 −−− x  ( 35+ 移到另一邊變 35− ) 

 484 −− x  

 )4()48( −−x  ( )4(− 移到另一邊變 )4(− ，乘除負數移項時， 

 12x  不等號會相反)  

 

(3) 84.065.0 −+ xx        

 10)84.0(10)65.0( −+ xx    (不等式的兩邊同乘以 10，以消去小數) 

 804605 −+ xx  

 804605 −−+ xx  ( x4+ 移到另一邊變 x4− ) 

 8060 −+x  

 6080−－x  ( 60+ 移到另一邊變 60− ) 

 140−x  

 

 

【練習】2.4.5-1 

請解下列不等式： 

(1) 6.14.0 x    (2) 7.17.03.35.0 −+ xx              
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2.4.6節 解一元一次不等式並圖示 

在找出不等式的解後，我們也可以結合 2.3 節學過的圖示法，在數線上將解圖示出來。 

例題 2.4.6-1 

請解下列不等式，並在數線上圖示其解： 

(1) 75 −−x          (2) 2243 −− xx  

詳解： 

(1) 75 −−x            

    5755 +−+−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

    2−x  

 

 
2−x 不包含 2−=x 這個點，因此以空心圓圈表示。 

  

(2) 2243 −− xx        

 xxxx 222243 −−−−    (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 24 −−x  

 4244 +−+−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 2x  

 

 
2x 不包含 2=x 這個點，因此以空心圓圈表示。   
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例題 2.4.6-2 

請解下列不等式，並在數線上圖示其解： 

(1) 11374 −− xx          (2) 1432 ++ xx            

詳解： 

(1) 11374 −− xx            

    xxxx 3113374 −−−−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

    117 −−x  

 71177 +−+−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

 4−x  

 

 
4−x 不包含 4−=x 這個點，因此以空心圓圈表示。 

  

(2) 1432 ++ xx        

 xxxx 414432 −+−+    (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 132 +− x  

 31332 −−+− x  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

 22 −− x  

 )2()2()2()2( −−−− x  (不等式的兩邊同除以一個負數，不等號會相反) 

 1x  

 

 
 

1x 包含 1=x 這個點，因此以實心圓圈表示。 
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2.4.7節 一元一次不等式的整數解 

 

在一些不等式的題目中，我們可以將圖形畫出來，協助我們找到問題的答案。 

例如我們想要知道
2

1
1−x 的最小整數解，可以先將圖形畫出來： 

 

 於是可以從圖形看出，整數解有－1、0、1、2、3… 

 最小的整數解就是－1。 

 

例題 2.4.7-1 

不等式 17)52(7 ++− xxx 的解中，最小的整數是多少？    

詳解： 

 先化簡不等式，將圖形畫出來 

17)52(7 ++− xxx            

17527 +−− xxx  (拆括號) 

1755 +− xx  

xxxx −+−− 1755  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

1754 −x  

517554 ++−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

224 x  

42244 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

5.5x  

 

 整數解有 6、7、8、9… 

 最小的整數解是 6。 
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例題 2.4.7-2 

不等式 43)2(6 ++− xxx 的解中，最大的整數是多少？    

詳解： 

 先化簡不等式，將圖形畫出來 

43)2(6 ++− xxx            

4326 +−− xxx  (拆括號) 

4325 +− xx  

xxxx 343325 −+−−  (不等式的兩邊同減一個數，不等式仍然成立) 

422 −x  

24222 ++−x  (不等式的兩邊同加一個數，不等式仍然成立) 

62 x  

2622 x  (不等式的兩邊同除以一個正數，不等式仍然成立) 

3x  

 

 整數解有 2、1、0、－1…   ※注意 3不是此不等式的解 

 最大的整數解是 2。 
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2.4節 習題 

習題 2.4-1 

解下列一元一次不等式： 

(1) 95+x      (2) 183 x  

 

 

 

 

 

(3) 712 +− x      (4) 5)1(4 +− xx  

 

 

 

 

 

 

(5) 65)32(4 −+ xx    (6) )53(3)52(2 +−+− xx  

 

 

 

 

 

 

(7) 5)13(310)32(6 +−−+ xx  (8) 4)54(410)2(15 +−+− xx  

 

 

 

 

 

 

 

(9) )12(2)69(
2

1
+−− xx   (10)

12

12

6

53

2

2 +


−
−

+ xxx
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習題 2.4-2 

解下列各不等式，並在數線上圖示其解： 

(1) 55+x     (2) 42 x  

 

(1) 
 

   

 
 

(2) 
 

 

 

 

習題 2.4-3 

解下列各不等式，並在數線上圖示其解： 

(1) 362 ++ xx     (2) 5214 −+ xx  

 

(1) 
 

   

 
 

(2) 
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習題 2.4-4 

解下列各不等式，並在數線上圖示其解： 

(1) 32 x      (2) 
2

5

4

5
− x  

 

(1) 
 

   

 
 

(2) 
 

 

 

 

習題 2.4-5 

解下列各不等式，並在數線上圖示其解： 

(1) 126 −− x      (2) 1119 −+x  

 

(1) 
 

   

 
 

(2) 
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習題 2.4-6 

解下列各不等式，並在數線上圖示其解： 

(1) 03)2(3 −−x     (2) 12)1(36 −− x  

(1) 
 

   

 

(2) 
 

 

 
 

習題 2.4-7 

解下列各不等式，並在數線上圖示其解： 

(1) )3(
3

1
)2(

2

1
++ xx    (2) 5.04.05.06.0 −+ xx  

(1) 

 

   

 

(2) 

 

 

 

習題 2.4-8 

不等式 1132 +−+ xx 的解中，最大的整數是多少？ 
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2.5 節  一元一次不等式的應用問題 

例題 2.5-1 

某正整數的 5倍再減 2會小於 9，請問此正整數可能的值為何？   

詳解： 

 正整數即大於 0的整數。     ※ 0不是正整數。 

 設題目中的正整數為 x 。 

某正整數的 5倍再減 2會小於 9，即 925 −x ，化簡： 

925 −x  

295 +x    ( 2− 移到另一邊變 2+ ) 

115 x  

5

11
x     ( 5 移到另一邊變 5 ，

5

11
511 = ) 

5

1
2x  

因為 x 為正整數，故符合的 x 之值為 1、2。 

答：此正整數可能的值為 1、2。 

 

例題 2.5-2 

某自然數的 3倍再加 2，大於該數的 5倍再減 4，請問此自然數之值為何？ 

(自然數即正整數)   

詳解：  

 設題目中的自然數為 x  

x 的 3倍再加 2，即 23 +x  

x 的 5倍再減 4，即 45 −x  

某自然數的 3倍再加 2，大於該數的 5倍再減 4，即 4523 −+ xx ，化簡： 

4523 −+ xx  

2453 −− xx      ( 2+ 移到另一邊變 2− ) 

653 − xx    

653 −− xx       ( x5+ 移到另一邊變 x5− ) 

62 −− x  
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)2()6( −−x      ( )2(− 移到另一邊變 )2(− ，乘除負數移項時， 

3x        不等號會相反) 

因為 x 為自然數，故符合的 x 之值為 1、2。 

答：此自然數可能的值為 1、2。 

 

 

例題 2.5-3 

小明身上有 400元，想買售價 100元的鰻魚便當 1個，售價 80元的排骨便當數個，

請問小明最多可以買幾個排骨便當？ 

詳解：  

 設小明買 x 個排骨便當， x 為正整數。 

 1個鰻魚便當和 x 個排骨便當的價格可表示為 )80100( x+ 元 

 小明身上有 400元，便當總價不大於小明有的錢，即： 

 40080100 + x  

 10040080 −x    ( 100+ 移到另一邊變 100− ) 

 30080 x  

 80300x     ( 80 移到另一邊變 80 ) 

 
80

300
x  

 
4

15
x  

 
4

3
3x  

 因為 x 為正整數，故 x 最大值為 3。 

答：小明最多可以買 3個排骨便當。 
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例題 2.5-4 

1個茶壺 100元，1個茶杯 80元，若想買 1個茶壺和數個茶杯，且總價在 500元以

內，請問最多可以買多少個茶杯？ 

詳解：  

 設最多可以買 x 個茶杯。 

 買 x 個茶杯和 1個茶壺的總價可表示為 )10080( +x 元。 

 總價在 500元以內，即： 

 50010080 +x  

 10050080 −x     ( 100+ 移到另一邊變 100− ) 

 40080 x  

 80400x      ( 80 移到另一邊變 80 ) 

 5x  

答：最多可以買 5個茶杯。 

 

例題 2.5-5 

哥哥有 700元，弟弟有 500元，兩人同時用掉若干元後，哥哥所剩餘的錢不超過弟

弟剩餘錢的 3倍。請問兩人最多同時用掉多少元？ 

詳解：  

 設哥哥和弟弟同時用掉 x 元。 

 哥哥剩餘的錢為 )700( x− 元。 

 弟弟剩餘的錢為 )500( x− 元，弟弟剩餘的錢之 3倍為 )500(3 x− 元 

 哥哥所剩餘的錢不超過弟弟剩餘的錢之 3倍，即： 

 )500(3700 xx −−  

 xx 31500700 −−  

 15003700 +− xx    ( x3− 移到另一邊變 x3+ ) 

 15002700 + x  

 70015002 −x     ( 700+ 移到另一邊變 700− ) 

 8002 x  

 2800x      ( 2 移到另一邊變 2 ) 

 400x  

答：兩人最多同時用掉 400元。  
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例題 2.5-6 

姊姊有 2000元，妹妹有 800元，姊妹一起到百貨公司購物，姊姊所花的購物金額

是妹妹的 3倍，且姊姊剩餘的錢比妹妹剩餘的錢多 2倍以上，請問妹妹的購物金額

最多是多少元？ 

詳解：  

 設妹妹的購物金額為 x 元，則姊姊的購物金額為 x3 元。 

 妹妹剩餘的錢為 )800( x− 元。 

 姊姊剩餘的錢為 )32000( x− 元。 

 姊姊剩餘的錢比妹妹剩餘的錢多 2倍以上，即： 

 )800(232000 xx −−  

 xx 2160032000 −−  

 1600232000 +− xx    ( x2− 移到另一邊變 x2+ ) 

 16002000 − x  

 20001600−− x     ( 2000+ 移到另一邊變 2000− ) 

 400−− x  

 )1()400()1()( −−−−x   (不等式的兩邊同乘以一個負數，不等號會相反) 

 400x  

答：妹妹的購物金額最多是 400元。  

 

例題 2.5-7 

一個學期有三次月考，阿達第一次的數學成績為 86分、第二次的數學成績為 76分，

阿達想要此學期的數學成績平均不低於 85分，請問阿達第三次月考數學成績至少

要多少？   

詳解： 

 要計算成績平均，我們需要把成績總和除以成績數量。 

本題中有 3次月考，故成績數量為 3。 

設阿達第三次月考數學成績為 x 分，則三次成績總和為 )7686( x++ 分。 

阿達此學期的數學成績平均可表示為
3

7686 x++
分。 

阿達想要此學期的數學成績平均不低於 85分，即： 
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85
3

7686


++ x
 

85
3

162


+ x
 

3853
3

162


+ x
    (不等式的二邊同乘以 3) 

255162 + x  

162255−x      ( 162+ 移到另一邊變 162− ) 

93x  

答：阿達第三次月考數學成績至少要 93分。 

 

除了以上這些用不等式找出 x 之值的應用問題外，我們也常常會遇到 x 介於某一範圍

的應用問題，例如下面的例題 2.5-8： 

 

例題 2.5-8 

某長方形，長為 )2( +x 公分，寬為 5公分，若此長方形面積不到 30平方公分， 

則 x 的範圍為何？   

詳解： 

 長方形面積＝長×寬      

 此長方形面積為 )2(5 +x  

 此長方形面積不到 30平方公分，列式： 

30)2(5 +x  

5302 +x  

62+x  

26−x  

4x  

 另外因為邊長需大於 0，因此可列式： 

02 +x  

20−x  

2−x  

答： x 的範圍為 4x 且 2−x 。  

 



 2-58 

例題 2.5-8 中，我們解出的答案為 4x 且 2−x ，"且"代表的是 x 需同時滿足 4x 與

2−x 這兩個條件。例如 x 之值可以是 1− 、0、3等。若是取 x 之值為－5，那麼雖

然滿足 4x ，但不滿足 2−x ，因此－5 不算是此題的答案。接著我們再看令一個

問題： 

 

例題 2.5-9 

台灣去年七月的平均氣溫為 28度，若前年七月的平均氣溫與今年相差 2度以上，

試求前年七月氣溫的範圍為何?  

詳解： 

 設台灣前年七月的平均氣溫為 x 度。  

 根據題意， 前年七月的平均氣溫與今年相差 2度以上。氣溫有可能是高 2度以上，

也有可能是低 2度以上，我們將兩種情況都寫下來。   

 高 2度以上： 228+x ，解得 30x  

 低 2度以上： 228−x ，解得 26x  

 x 的範圍為 26x 或 30x  

 即前年七月的平均氣溫在 26度以下或 30度以上。 

答：前年七月的平均氣溫在 26度以下或 30度以上。  



 2-59 

在例題 2.5-9 中，x 的範圍為 26x 或 30x ，兩個條件之間我們用"或"連結，代表只需

滿足其中一個條件。事實上，我們也不可能找到一個數，能同時滿足 26x 與 30x 。

我們再來比較一下"且"與"或"的差異： 

 

1. 2x 且 5x ： 

答案需同時滿足 2x 與 5x ，例如 x 為 3、4 等。1、6 則因未同時兩個條件，故

非答案。 

 

2. 2x 或 5x ： 

答案只需滿 2x 與 5x 其中一個條件即可，例如 x 為 1、3、4、6 等，都至少滿足

一個條件，因此這些都是答案。 

 

3. 2x 且 5x ： 

答案需同時滿足 2x 與 5x ，但我們找不到這樣的數字，故無答案。 

 

4. 2x 或 5x ： 

答案只需滿 2x 與 5x 其中一個條件即可，例如 x 為 0、1、6、7 等，都至少滿足

一個條件，所以這些數字都是答案。但 x 為 3、4 時，兩個條件都未滿足。故 3、4

不是答案。 

 

※在第三章，我們將會搭配圖形與聯立的概念做更詳細地介紹。 
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2.5節 習題 

習題 2.5-1 

某正整數的 4倍再減 1會小於 12，請問此正整數可能的值為何？ 

 

 

習題 2.5-2 

某長方形的長、寬分別為 x3 公分、5公分，若此長方形的面積大於 45平方公分，

請問 x 的範圍為何？ 

 

 

習題 2.5-3 

某長方形的長、寬分別為 )23( −x 公分、5公分，若此長方形的面積小於 45平方公

分，請問 x 的範圍為何？(注意長方形的邊長需大於 0) 

 

 

習題 2.5-4 

小雅身上有 300元，想買售價 60元的蛋糕 2個，售價 40元的太陽餅數個，請問小

雅最多可以買幾個太陽餅？ 

 

 

習題 2.5-5 

小華帶 400元去買雞腿便當，買 4個會剩餘一些錢，買 5個則錢不夠。請問 1個雞

腿便當價格的範圍是？ 
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習題 2.5-6 

有甲、乙二人，甲體重 80公斤，乙體重 x 公斤。若甲體重比乙的 2倍重，但比乙

的 3倍輕，請問 x 的範圍應為？ 

 

 

習題 2.5-7 

有一梯形，上底為 6公分，下底為 )2( +x 公分，高為 4公分，且下底比上底長，梯

形面積大於 30平方公分，求 x 最小的整數解。 

 

 

習題 2.5-8 

小王想買一個 290元的模型玩具。若小王現在有 100元，未來每天存 30元，請問

存幾天後，小王可以買模型玩具？(天數為正整數) 

 

 

習題 2.5-9 

水塔有 850公升的水，若每天固定減少 20公升的水，請問幾天後水塔的水會少於

原有的一半？(天數為正整數) 

 

 

習題 2.5-10 

某雜貨店有麵包單價 25元，泡麵單價 30元，紅茶單價 18元。小陳身上有 300 元，

在雜貨店買了 4個麵包、4個泡麵和紅茶(至少一杯)，請問小陳可能買了幾杯紅茶？ 
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習題 2.5-11 

有不等式 732 +x 與 473 +x ，請問同時滿足這二個不等式的整數有哪些？ 

 

 

 

 

習題 2.5-12 

小華班上有 29人，想選出 2名班級代表，共有 3人參選，一人一票，請問至少得

多少票就一定當選？ 
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第二章綜合習題 

習題 1： 

  x 的 2倍再加 3，大於或等於 15，請依題意列出不等式。 

 

習題 2： 

小明想買單眼相機，老闆介紹一台相機說：「這台相機照原價打 7 折之後，至少

可以讓你省下 2000元。」若相機原價是 x 元，請依題意用 x 列出不等式。 

 

 

習題 3： 

3−=x 是下列哪些不等式的解？ 

(A) 62 −x  (B) 47 +x  (C) 17.0 −x  

(D) 6
3

−
x

 (E)
3

1
x  (F) 4113 −+x  
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習題 4： 

寫出下列圖形所代表的不等式： 

(1) 

 

 

 (2) 
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習題 5：   

(1)請解不等式： 1156 +x  (2)請解不等式： 1134 −−x  

  

  

(3)請解不等式： 459 − xx  (4)請解不等式： xx 67−  

  

  

(5)請解不等式： 2
4

1
−− x  (6)請解不等式： 123 −− x  

  

  

(7)請解不等式： 674 + xx  (8)請解不等式： 83 +− xx  

 

 

 

 

(9)請解不等式： 435 +− xx  (10)請解不等式： 649 −+ xx  
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(11)請解不等式： 3974 +− xx  (12)請解不等式： 3)49(2 +− xx  

  

  

(13)請解不等式： 10)4(4)3(2 −+− xx  

 

 

(14)請解不等式： 4
36

5
+−

−
x

xx
 (15)請解不等式： 26

2

19
)1(3 

−
−−

x
x  

  

  

(16)請解不等式：
3

32
5

2

13 −
−

− xx
 (17)請解不等式： 5.12.21.45.3 −− xx  
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習題 6： 

找出下列不等式的最大整數解：  

(1) 3−x  (2) 3−x  

 

(3) 2.3−x  (4) 2.3−x  

 

 

 

習題 7： 

有 A、B 兩個容器，A 容器內有 36 公斤的米，B 容器內有 8 公斤的米。請問要從 A

容器中最少拿幾公斤的米至 B容器中，A容器的米量才會是 B容器米量的 3倍以下

呢？ 
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習題 8： 

姊姊有 45 張卡片，妹妹有 15 張卡片。在維持姊姊卡片數是妹妹卡片數 2 倍以上

的情況下，姊姊最多能給妹妹幾張卡片？ 

 

 

 

 

習題 9： 

班上畢業紀念照洗前 20張的價錢為每張 25元。若洗超過 20張，超過的部份每張

為 15元。請問要洗到多少張照片，才能讓每張平均價錢在 20元以下？ 
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基測與會考模擬試題 

 

(  ) 1. 如圖(一)，利用等臂天平比較甲、乙、丙、丁四個物品的重量。請問甲、

乙、丙、丁四個物品中哪一個重量最輕？【92(二)基測】 

     

 (A) 甲  (B) 乙  (C) 丙  (D) 丁 

 

(  ) 2. 圖(二)是測量一物體體積的過程： 

步驟一，將 300 ml 的水裝進一個容量為 450 ml 的杯子中。 

步驟二，將三個相同的玻璃珠放入水中，結果水沒有滿。 

步驟三，同樣的玻璃珠再加入兩個放入水中，結果水滿溢出。 

根據以上過程，推測一顆玻璃珠的體積在下列哪一個範圍內？ 

(1 ml＝1 cm 3)【94(一)基測】    

 

 (A)超過 30 cm
3
且未滿 50 cm

3
  (B)超過 50 cm

3
且未滿 70 cm

3
   

(C)超過 70 cm
3
且未滿 90 cm

3
  (D)超過 90 cm

3
且未滿 110 cm 3 

 

(  ) 3. 3−=x 可為下列哪一個不等式的解？【95(一)基測】    

 (A) x245 −   (B) 153 −+x   (C) 432 −− x   (D) 83 −−− x  

 

圖(一) 
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(  ) 4. 如圖(三)，數線上有相異四點 A、B、C、D，分別表示32、 84 −x 、 73 +x 、

43四個數。若 x 為一正整數，且 A、B、C、D的相對位置如圖所示，則 =x ？ 

     【95(二)基測】 

  

 (A) 10  (B) 11  (C) 12  (D) 13 

 

(  ) 5. 有甲、乙兩個箱子，甲箱重 47公斤，其重量比乙箱的 3倍還重，且比乙箱

的 4倍還輕。若乙箱重 x 公斤，依題意可得到下列哪一個關係式？ 

     【仿 95(二)基測】 

    (A)
3

47
x   (B)

4

47
x   (C) x

4

47
且

3

47
x   (D) x

3

47
且 47x  

 

(  ) 6. 如圖(四)，等臂天平呈平衡狀態，其中甲秤盤放方塊，乙秤盤放砝碼。若

每個方塊、砝碼的重量分別為 x、 y，且 yx  ，則經下列哪一選項的操作，

可使天平呈圖(五)的狀態？  【95(二)基測】 

  

 (A)在甲加放 6個方塊，乙加放 6個砝碼 

(B)在甲加放 4個方塊，乙加放 5個砝碼 

(C)從甲取出 3個方塊，乙取出 3個砝碼 

(D)從甲取出 3個方塊，乙加放 4個砝碼 

(  ) 7. 1−=x 不是下列哪一個不等式的解？【96(一)基測】 

 (A) 312 −+x   (B) 312 −−x   (C) 312 +− x   (D) 312 −− x  

 

(  ) 8. 下列何者為不等式 2
3

7 −
x

的解？【96(二)基測】 

 (A) 15x  (B) 15x  (C) 27x  (D) 27x  
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(  ) 9. 解不等式
3

1

9

2
1

3

2
++ xx ，得其解的範圍為何？【97(一)基測】 

 (A)
2

3
x  (B)

3

2
x  (C)

2

3
−x  (D)

3

2
−x  

 

(  ) 10. 某段隧道全長 9 公里，有一輛汽車以每小時 60 公里到 80 公里之間的速率

通過該隧道。下列何者可能是該車通過隧道所用的時間？【97(一)基測】

 (A) 6分鐘     (B) 8分鐘     (C) 10分鐘     (D) 12分鐘 

 

(  ) 11. 解一元一次不等式
10

3

5

32
2

+


−
−

xx
，得其解的範圍為何？【97(二)基測】 

 (A)
5

23
x  (B)

5

23
x  (C) 10x  (D) 10x  

 

(  ) 12. 下圖(六)表示數線上不等式 01−x 解的範圍，則下列選項中，何者可表示

數線上不等式 95153 −+ xx 解的範圍？【98(一)基測】  

 

(A)  (B)   

(C)  (D)  

 

(  ) 13. 若 x 為整數，且滿足不等式 xx −− 373 ，則 52 +x 之值可能為下列哪一數？

【98(二)基測】 

 (A)9 (B)10 (C)12 (D)13 
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(  ) 14. 有數顆等重的糖果和數個大、小砝碼，其中大砝碼皆為 5克、小砝碼皆為 1

克，且圖（七）是將糖果與砝碼放在等臂天平上的兩種情形。判斷下列哪

一種情形是正確的？【99(一)基測】 

  

 (A)  (B)   

(C)  (D)  

 

(  ) 15. 解一元一次不等式 9315)4( −++− xx ，得其解的範圍為何？【99(二)基測】 

 (A) 5x  (B) 5x  (C) 7x  (D) 7x  

 

(  ) 16. 解不等式 23
5

1
−− x ，得其解的範圍為何？【100(一)基測】 

  (A) 25−x  (B) 25−x  (C) 5x  (D) 5x  

 

(  ) 17. 解不等式 )2(5)33(2 xx −−+− ，得其解的範圍為何？【100(二)基測】 

  (A) 1x  (B) 1x  (C) 1−x  (D) 1−x  

 

(  ) 18. 解不等式 37)52(12 −−− xx ，得其解的範圍為何？【102(二)基測】 

   (A)
9

10
x  (B)

9

20
x  (C)

9

10
x  (D)

9

20
x  
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習題解答 

2.1習題解答   

2.1-1 (1) 153 x   (2) 92 −y  

 (3) 727 +− y  (4) 1112 +x  

2.1-2 (1) 143 x   (2) 30
2

1
−y  

 (3) 746 −x  (4) 17 −+y  

2.1-3 10020215 + x 且 0x  

2.1-4 (1) x+160   (2) 312160 + x  

2.1-5 (1) 5672 − x  (2) 5041000 − x  

 (3) 900105010 +x  

 (4) 1505 x  

2.2練習解答   

練習 2.2-1  

(1)不成立 (2)不成立  (3)成立   

練習 2.2-2  

(1)不成立 (2)成立  (3)成立   

練習 2.2-3  

(1)成立  (2)成立  (3)不成立   

練習 2.2-4  

(1)成立  (2)成立  (3)成立 

練習 2.2-5  

(1)不是  (2)是   (3)是 

練習 2.2-6  

(1)是  (2)不是  (3)不是 

練習 2.2-7  

(1)是  (2)不是  (3)不是 

 

2.2習題解答   

2.2-1  (3) 8 

2.2-2  (1) 1、(2) 2 

2.2-3  (1) 0、(2) 1 

2.2-4  (1) 0、(2) 2、(3) 2.5 

2.2-5  (3) 2 

2.3習題解答   

2.3-1 (1) 5x   (2)
2

1
1−x  

2.3-2 (1) 

  
 (2) 

  
 (3) 

  
 (4) 

  
2.3-3 (1) 

  
 (2) 

  
 (3) 

  
 (4) 

  

2.4練習解答   

練習 2.4.2-1  

(1) 2x    (2) 5x    

(3) 5−x   (4) 1x   

練習 2.4.2-2  

(1) 4x    (2) 6x    

(3) 6−x   (4) 6－x   

練習 2.4.2-3  

(1) 8x    (2) 7−x    

(3) 27−x   (4) 65−x   
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練習 2.4.3-1  

(1) 4x    (2) 2x    

練習 2.4.3-2  

(1) 2x    (2) 1−x    

(3) 2−x   (4) 3x   

(5) 3x  

練習 2.4.3-3  

(1) 4−x   (2) 1x    

練習 2.4.3-4  

(1) 2x    (2) 8x    

練習 2.4.4-1  

(1)
3

1
x    (2) 4x    

練習 2.4.5-1  

(1) 4x    (2) 25x    

 

  

2.4習題解答   

2.4-1 (1) 4x    (2) 6x  

  (3) 3−x   (4) 3x  

  (5) 6−x   (6) 1−x  

  (7) 2−x   (8) 4−x  

  (9)
17

2
x   (10)

2

21
x  

2.4-2 (1) 0x  

  

  (2) 2x  

  

2.4-3 (1) 3−x  

  

  (2) 3−x  

  

2.4-4 (1)
2

1
1x  

  

  (2) 2−x  

  

2.4-5 (1)
2

1
−x  

 

  (2)
3

1
1−x  

  

2.4-6 (1) 3x  

  

  (2) 1−x  

  

2.4-7 (1) 0x  

  

  (2) 5−x  

  

2.4-8 
3

2
2x ，最大整數解為 2 

2.5習題解答   

2.5-1  答：可能為 1、2或 3 

2.5-2  答： 3x  

2.5-3  答：
3

2
x 且

3

11
x  

2.5-4  答：4個 

2.5-5  答：雞腿便當價格超過 80元， 

未滿 100元。 

2.5-6  答：
3

80
x 且 40x  

2.5-7  答：8 

2.5-8  答：7天後 

2.5-9  答：22天後 

2.5-10  答：可能買了 1、2、3或 4杯紅茶 
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2.5-11  答：－1、0、1 

2.5-12  答：10票 

    設至少得 x 票就一定當選 

   選上的 2名都得 x 票 

   剩下的票數為( x229− )票 

   剩下的票數全部給第 3人，第 3人也 

不會當選(前 2名得 x 票一定當選) 

即 xx 229− 。解得
3

2
9x  

x 的最小整數解為 10 

第二章綜合習題   

1.    答： 1532 +x  

2.    答： 2000
10

7
− xx  

3.    答：B、C 

4.    (1) 4−x   (2) 2x  

5.    (1) 1x   (2) 2−x  

   (3) 1−x   (4) 1x  

   (5) 8x   (6) 4x  

   (7) 2−x   (8) 2−x  

   (9)
2

9
−x   (10) 5x  

   (11) 2−x   (12) 1−x  

   (13) 6−x   (14)
7

29
−x  

   (15) 19−x   (16) 3x  

   (17) 2x    

6.    (1) 4−    (2) 3−  

   (3) 4−    (4) 4−  

 

7.   答：3公斤 

8.   答：5張 

9.   答：40張 
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基測與會考模擬試題解答 

1. 《答案》(C) 

詳解： 第一張圖：甲重量＜乙重量 

  第二張圖：丙重量＜甲重量，與第一張圖合併，可得丙重量＜甲重量＜乙重量 

  第三張圖：乙重量＜丁重量，與前二張圖合併，可得丙重量＜甲重量＜乙重量＜丁重量 

  故丙最輕 

2. 《答案》(A) 

詳解： 設玻璃珠體積為 x  cm3 

  由步驟二可列式： 3004503 −x ，得 50x  

  由步驟三可列式： 30045023 −+ xx ，得 30x  

  即玻璃珠體積超過 30 cm3，未滿 50 cm3。 

3. 《答案》(A) 

詳解： A選項： )3(245 −−  105   

  B選項： 15)3(3 −+−  14 −− (不合) 

  C選項： 43)3()2( −−−  43 (不合) 

  D選項： 8)3(3 −−−−  53 −− (不合) 

4. 《答案》(B) 

詳解： 由圖可知： 8432 − x  10x  

     4373 +x  12x  
  可得： 1210  x ， x 的正整數解為 11。 

5. 《答案》(C) 

詳解： 甲箱比乙箱的 3倍還重： 473 x 
3

47
x  

  甲箱比乙箱的 4倍還輕： x447  x
4

47
 

  可得： x
4

47
且

3

47
x  

6. 《答案》(C) 

詳解： 原本天平呈平衡狀態 

  A選項：甲重量增加 x6 ，乙重量增加 y6 ， yx 66  ，乙會較重。 

  B選項：甲重量增加 x4 ，乙重量增加 y5 ， yx 54  ，乙會較重。 

  C選項：甲重量減少 x3 ，乙重量減少 y3 ，乙減少較多重量，因此乙會較輕。 

  D選項：甲重量減少 x3 ，乙重量增加 y4 ，乙會較重。 

7. 《答案》(A) 

詳解： A選項： 312 −+x  31)1(2 −+−  31 −− ，不合，故答案為 A 

  B選項： 312 −−x  31)1(2 −−−  33 −−  

  C選項： 312 +− x  31)1()2( +−−  33   

  D選項： 312 −− x  31)1()2( −−−  31  
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8. 《答案》(B) 

詳解： 2
3

7 −
x

   72
3

−−
x

  5
3

−−
x

  )3()5()3()
3

( −−−−
x

  15x  

9. 《答案》(C) 

詳解： 
3

1

9

2
1

3

2
++ xx   9)

3

1

9

2
(9)1

3

2
( ++ xx   3296 ++ xx   9326 −− xx   

 64 −x   
2

3
−x  

10. 《答案》(B) 

詳解： 時間＝距離÷速率 

若速率為 60公里/小時：通過時間＝ 60/9 (小時)＝9(分鐘) 

若速率為 80公里/小時：通過時間＝ 80/9 (小時)＝
4

3
6 (分鐘) 

所以通過時間介於
4

3
6 分鐘和 9分鐘之間。 

11. 《答案》(A) 

詳解： 
10

3

5

32
2

+


−
−

xx
  10)

10

3
(10)

5

32
2( 

+


−
−

xx
  36420 ++− xx   

 62034 −−−− xx   235 −− x   
5

23
x  

12. 《答案》(B) 

詳解： 95153 −+ xx   15953 −−− xx   242 −− x   12x  

13. 《答案》(D) 

詳解： xx −− 373   733 ++ xx   104 x   5.2x  

  A選項： 952 =+x ，解得 2=x ，與 5.2x 不合。 

  B選項： 1052 =+x ，解得 5.2=x ，與 5.2x 不合，且 x 非整數。 

  C選項： 1252 =+x ， 5.2x ，但解得 5.3=x ， x 非整數。 

  D選項： 1352 =+x ，解得 4=x ， 5.2x 且為整數，故選 D。 

14. 《答案》(D) 

詳解： 設糖果重量為 x 克，根據圖(七)， 5x 、 163 x ，即
3

1
55  x  

  A選項： 6x ，與
3

1
55  x 不合 

  B選項： 132 x ，也就是要
2

1
6x 才可成立，與

3

1
55  x 不合 

  C選項： 153 x ，也就是要 5x 才可成立，與
3

1
55  x 不合 

  D選項： 224 x ，也就是要
2

1
5x 才可成立，與

3

1
55  x 符合 

15. 《答案》(B) 

詳解： 9315)4( −++− xx   93154 −+−− xx   15493 −+−−− xx   204 −− x  

   5x   
16. 《答案》(A) 

詳解： 23
5

1
−− x   525)3

5

1
( −− x   1015−− x   25− x   25−x   
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17. 《答案》(C) 

詳解： )2(5)33(2 xx −−+−   xx +−−− 25332   32253 +−−−− xx   

 44 − x   1−x   
18. 《答案》(D) 

詳解： 37)52(12 −−− xx   375212 −+− xx   512372 −−−−− xx   209 −− x  

   
9

20
x   


